



自画像,李竞雄制



无题,莫瑞吉奥·卡特兰制



碉堡,张雷设计

## 十年

一个全世界前所未有的艺术馆,24幢独立建筑,出自24位当代大师之手

2003年,24名散居世界各地的著名建筑师接到邀请,来南京佛手湖畔参加中国国际建筑艺术实践展。当年的报道中,依然能看到组织方的雄心勃勃——“该展览的创作和建筑周期为两年,24位建筑师每人都将为该展览设计一幢建筑物,这些建筑物将于2005年10月1日建成于南京市浦口区的佛手湖畔,两年以后,这里将成为国际艺术会展中心。24幢建筑物中,4幢为公共建筑,20幢为艺术家工作室。”

当时,不管是组织方、策划者,还是前来参展的艺术家们,没有人会想到,开馆的时间会推迟到8年之后。

10年前的陆寻刚刚21岁,还只是一名在英国上学的大学生,对于艺术品收藏,他刚刚提起兴趣,却还没摸到门路。不过,在他父亲陆军——一位四方艺术湖区投资人的要求下,他开始逐步关注并参与这次规模宏大的展览。

“所有人都低估了难度。”上周四,陆寻在湖区最显眼的建筑——四方当代美术馆的大厅里接受了现代快报记者的采访。他刚刚31岁,但眼神里流露出的,是与年龄不相符的成

熟和自信。

这是为期10年的工程给予他的“礼物”。

“整个建设过程中,我需要跟不同的人打交道,政府、海关、投资方、材料生产商、艺术家。”陆寻说,出乎他的意料,那些看起来不修边幅,生活随意的艺术家,是最难打交道的一群人。

在陆寻眼里,这24名来自世界各国的建筑师,说着完全不同的语言,几乎每一个都需要有自己的翻译;又因为都是已经成名的大师,有着各自的骄傲。重要的是,他们把眼前的建筑物当成是作品,而不是产品,所以,他们几乎毫不妥协。

“他们画好了设计图就离开了,却不断关注工程的进度,在建筑中,有一些建筑师采用的都是新的材料,有一些,只能进口。”陆寻说,这样的情況出現了很多次,有时,建筑工人不得不停下进度,花两年时间来等一种材料的国产或者进口。湖区入口处的四方当代艺术馆,在建成接受消防部门验收时,被要求必须加上一处用以逃生的梯子,为了这梯子,陆寻不得不花了大量的时间与其设计者斯蒂文·霍尔交涉。

幸运的是,今年11月2日,这个艺术湖区总算开馆了,这里被命名为“歧异花园”。

从老山上的一个人口进来,能看到这处奇异的花园——山间雾气在太阳光的照射下慢慢消散,一幅幅造

型各异的建筑物慢慢显露出本来面目,它们中有竹竿环绕的玻璃房子,有四周全是石头的光之屋,有帆船造型的二层阁楼,也有带“弹孔”,厚重敦实的碉堡。山坡上的树木被保留了下来,蝴蝶与野蜂穿行于道路和房屋之间,让人惊奇的是,原本不属于这座山的建筑物群,居然与山间湖畔原有的景色融为一体。

“当初的主题就是‘重建平衡’。”陆寻嘴角挂着笑意。

## 本质

展示空间以顺时针方向蔓延开来,只有走进其中,才会发现里面的奇妙

四方当代美术馆坐落于湖区的入口处,也是地势最高的建筑物,从外面看起来,这个美术馆与一般的“建筑”关联不大,反而更像随意堆砌在一起的方块,建筑物的上方是一个悬垂的半透明结构,好似悬浮半空中,展示空间以顺时针方向蔓延开来。只有在走进其中时,才会发现里面的奇妙。

这是一个只有一个方向的展示区——从人口进去后,只能顺着一件件展品往里走,通过一个电梯,才能到达二楼,在二楼,游客同样只能往前。

在一般人看来,里面的展品同样难以理解——《我们人民》看起来只



位于老山的四方当代美术馆,斯蒂文·霍尔(美)设计

地国外的媒体对这里很感兴趣。——我们需要宣传,但目前看不够,反倒是一直以来,陆寻本



陆寻

何岸的作品《风轻似小偷》,看起来只是一块块水泥砖堆积,实际上是对今日中国作为一个大建筑工地的评论;而中国最优秀的观念艺术家徐震和他的没顶公司也为展览特别制作了装置“运动场”:草地上网状的小径不仅是“歧异花园”的物理象征,也是一种历史和社会变革的写意。

“目前已经投资了10个亿。”陆寻苦笑。这简直是无法避免的,在巨大的成本面前,艺术湖区目前带来的收益几乎可以忽略不计——湖区的门票是30元,美术馆的门票是50元,开心谷非常高的楼房正在兴起,但只有非常少数能够称之为“建筑”。

“一开始也不懂,所以,我选择去看,去听,去学习。”陆寻说,在国外的时候,他会去许多艺术馆接受熏陶,然后,再找一些专业的书籍学习,在建设“歧异花园”期间,他也会去与那些艺术家进行交流。

如今,陆寻认为自己已经“摸到了当代艺术的门把手”。

“每一个人都会有自己的情绪和想法,比如说我,我是南京人,以前住在市中心,每天出门,先遇到的就是堵车,到处修路,乌烟瘴气、噪声和污浊的空气,我就会愤怒,但我会表达愤怒的方式可能是骂,可能是发牢骚。但对于艺术家们来说,他们表达这些情绪的方式不同。”陆寻解释说,展馆中,《我们人民》是艺术家按比例复制的自由女神铜像的其中一部分,这些局部完全按照雕像原来的规格制作,表面有很薄的镀铜,但永远不会被组合安装起来,隐晦地暗示了“自由精神”的肢解和分离。

艺术湖区在老山山巅附近,佛手湖畔,这里风景秀丽,却因为地处偏僻,交通不便,尚未成为房地产开发的热门地块。不过,这块艺术馆足足占据了300亩大小的土地,这让这座私人艺术馆在先天上,就有着巨大的潜力。

更不要说这里的那些建筑物和

他们需要的地方。”

不过,陆寻也认为,潜移默化是一个漫长的过程,需要付出太多的代价,“我们需要宣传,但目前看来,南京本地的媒体对这里关注不够,反倒是国外的媒体很感兴趣。”陆寻说,目前,已经有很多国家的媒体联系到他,而且,已经有好几个国家大使馆的文化参赞来到四方艺术湖区进行参观。

一个能看得见的利好消息来自交通方面——明年,地铁十号线、地铁三号线、纬三路过江隧道将会开通,老山附近的交通条件将会大大改善,陆寻打算先把这里打造成为一个身体与心灵都能享受的度假地点,为所有的艺术建筑注入实用价值,它们可能成为酒店、会议中心……

“未来,还可能在湖边打造一片别墅。”陆寻说。

在某种程度上,这是在用一种当代的方式,重新言说园林在中国文化中扮演的重要角色——皇家园林为了享乐和炫耀而造,而那些由学者、诗人、退休官员和商人所们所建造的,更多的是为普通人提供一个“出世”的环境,让人静心沉思。

“来到这里,可以让人们从忙碌而繁杂的外部世界中归隐,在这里,人们可以在享受山水风光的同时,在人文艺术中,追寻智识,沉思,召唤灵性。”陆寻说,这恰恰是四方艺术湖区存在的意义。